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हिमाचल प्रदेश हिधान सभा 
 

 विधान सभा की बैठक शवनिार, वदनाांक 6 वदसम्बर, 2014 को माननीय 
अध्यक्ष, श्री बृज वबहारी लाल बुटेल की अध्यक्षता में विधान सभा भिन, तपोिन, 
धममशाला-176215 में 11.00 बजे पूिाह्न आरम्भ हुई।  
 

प्रश्नकाल 
 

ताराांवकत प्रश्न 
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6.12.2014/1100/जेके/एजी/1 
प्रश्नकाल आरम्भ 

 
अध्यक्ष: श्रीमती आशा कुमारी authorized to Shri Kuldip Kumar. 
श्री सुरेश भारद्वाज: अध्यक्ष महोदय, प्रश्नकाल आरम्भ करने से पहले मैं माननीय 
सदन से अनुरोध करता हूां वक जो जम्मू-कश्मीर में हमारे फौजी शहीद  हुए हैं उनको 
सबसे पहले माननीय सदन श्रद्ाांजवल अर्पपत करें। ----(व्यिधान)---- 
अध्यक्ष: माननीय सदस्य, श्री पे्रम कुमार धूमल जी प्रश्नकाल आरम्भ हो गया है।  
----(व्यिधान)----आप क्या बोलना चाहते हैं? 
प्रो0 पे्रम कुमार धूमल:  अध्यक्ष महोदय, प्रश्नकाल प्रारम्भ होने से पहले ही मैंने 
आपसे प्राथमना की थी वक कल आतांकिावदयों के हमले में हमारे 11 जिान शहीद हुए 
हैं। हम चाहते हैं वक प्रश्नकाल प्रारम्भ होने से पहले यह सदन श्रद्ाांजवल भेंट करें 
और उसके बाद प्रश्नकाल चले, जैसा वक आमतौर पर होता है वक श्रद्ाांजवल पहले 
ही दी जाती है।  
स्िास््य एिं पहरिार कल्याण मंत्री: अध्यक्ष महोदय, यह बड़े दुख का विषय है। 
लेवकन प्रश्नकाल के बाद सरकार की तरफ से ही एक प्रस्ताि आ रहा है, वजसमें 
पावकस्तान के उग्रिावदयों ने जो  condemn वकया है, उसमें अगर अभी बोलना चाहे 
तो बोल भी सकते हैं , उसमें ऐसी कोई बात नहीं है, लेवकन प्रश्नकाल के बाद 
सरकार की तरफ से  इस सम्बन्ध में प्रस्ताि आ रहा है।  
अध्यक्ष: ठीक है, इस मैटर को हम टेक-अप कर लेंगे। 
प्रो0 पे्रम कुमार धूमल:  यह तो सैद्ाांवतक बात है वक यवद प्रश्नकाल से पहले 
श्रद्ाांजवल दे दी जाए तो इसमें वकसी को कोई गोल्ड मैडल नहीं वमलने िाला है। 
इसमें दो वमनट का मौन करो और उसके बाद प्रश्नकाल आरम्भ करो। हमेशा से 
परम्परा यही रही है वक पहले ही श्रद्ाांजवल अर्पपत की जाती है।  
 
6.12.2014/1100/जेके/एजी/2 
 
स्िास््य एिं पहरिार कल्याण मंत्री: अध्यक्ष महोदय, श्रद्ाांजवल देने की परम्परा है, 
लेवकन जहाां तक आमी के लोगों की बात है, फ्लश फ्लड में लोग मरते हैं और  बादल 
फटने से लोग मरते हैं तो उनको हमेशा से श्रद्ाांजवल बाद में दी जाती है। यह इस 
सदन की ही परम्परा है, कुछ मान्यताएां हैं और कुछ वसद्ाांत हैं। इसमें वनश्श्चत तौर 
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पर सरकार की तरफ से प्रस्ताि आ रहा है वजसमें हमारे माननीय सदस्य वहस्सा ले  
सकते हैं।  
अध्यक्ष: मेरा सभी से अनुरोध है वक जैसा प्रोवसजर हैं उसी के अनुरूप कर लेते हैं। 
प्रश्नकाल के बाद इसको एकदम से टेक-अप कर लेंगे। माननीय मांत्री जी आप क्या 
बोलना चाह रहे हैं?  
स्िास््य एिं पहरिार कल्याण मंत्री:  माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा आपसे अनुरोध है 
वक यवद विपक्ष के नेता पहले श्रद्ाांजवल देना चाह रहे हैं तो सरकार को इसमें कोई 
ऐतराज़ नहीं है, क्योंवक हमने सदन की कायमिाही को चलाना है।  

अध्यक्ष महोदय, मैं इस बारे में यह कहना चाहता हूां वक जम्मू-कश्मीर में सीमा 
पर फायररग से एक हमारी आमी के कवमशन्ड ऑवफसर और कुछ जिान शहीद हुए 
हैं। इस घटना की वजतनी वनन्दा की जाए उतनी कम है। पावकस्तान की तरफ से यह 
जो लगातार सीज़ फायर का उल्लांघन हो रहा है यह सदन उसकी भी भर्तसमना करता 
है और आलोचना करता है। हम पावकस्तान से अनुरोध करते हैं वक  सीज़ फायर को 
बन्द वकया जाए, िायलेशन को बन्द वकया जाए और वजन उग्रिावदयों को जम्मू-
कश्मीर की तरफ भेजा जा रहा है उनको भी रोका जाए नहीं तो इसके बड़े 
दुष्पवरणाम होंगे।  अध्यक्ष महोदय, मैं ज्यादा न कहता हुआ सरकार की तरफ से यह 
प्रस्ताि करता हूां वक यह सारा सदन इस घटना की रनदा करता है।  
        श्री एस.एस. द्वारा जारी---  
 

6.12.2014/1105/SS-AG/1 
स्िास््य एिं पहरिार कल्याण मंत्री क्रमागत:  
यह प्रस्ताि करता हूां वक सारा सदन इस घटना की वनन्दा करता है और हम केन्र 
सरकार से भी अनुरोध करते हैं वक इस घटना को रोकने के वलए पावकस्तान 
सरकार के साथ कोई बात करे तावक इस वकस्म की घटना दोबारा न हो और हमारे 
सैवनक जो सरहदों की रक्षा कर रहे हैं उनकी जान-माल की हर हालत में वहफाज़त  
की जाए। यही नहीं  ,अध्यक्ष महोदय, जो उसमें सीज़ फायर िॉयलेशन हुई है उसमें 
हमारे नागवरक भी मारे गए हैं। उसकी भी आज हम भर्तसमना करते हैं और भगिान् से 
प्राथमना करते हैं वक उन सबको चाहे िे आमी के ऑवफसज़म हैं, नागवरक हैं, 
वसविवलयन हैं, वजन लोगों की शहादत हुई है उनके पवरिार को इस दुख को सहन 
करने की शश्क्त दे और भगिान् उनकी आर्तमा को स्िगम में शाांवत दे।   
अध्यक्ष: श्री पे्रम कुमार धूमल जी।  
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प्रो0 पे्रम कुमार धूमल: अध्यक्ष महोदय, आपका बहुत-बहुत धन्यिाद। सचमुच में ही 
वपछले कुछ वदनों से लोकताांवत्रक प्रविया जम्मू-कश्मीर में सविय हुई है और 
लोकतांत्र को सुदृढ़ करने के वलए भारी सांख्या में लोग मतदान कर रहे हैं। बुलेट का 
जिाब लोग िैलेट से दे रहे हैं। ऐसे में िे शश्क्तयाां जो भारत में आतांकिाद फैलाना 
चाहती हैं िे सविय हो गई हैं। पवरणामस्िरूप घुसपैठ बढ़ी है। पावकस्तान में हमारे 
साथ सीधे लड़ाई करने की वहम्मत तो है नहीं इसवलए चोर दरिाजे से लड़ाई लड़ी 
जा रही है। कल पावकस्तान में जो बड़ी रैली आतांकिावदयों ने की है उसके वलए 
स्पैशल ट्रेन पावकस्तान की सरकार ने मुहैया करिाई और उसकी भाषा जो हमें 
मीवडया से पता लगी है उसमें धमकी यही दी गई वक कश्मीर की समस्या का 
समाधान कर लो, नहीं तो कश्मीर रास्ता होगा वहन्दुस्तान को तबाह कर देंगे। इसके 
repercussions बहुत ज्यातदा हैं। यह केिल मात्र एक घुसपैठ की घटना नहीं है। 
सारा सदन इसकी वनन्दा करता है। कल की इस घुसपैठ के मामले में जो शहीद हुए 
हैं उनको हम श्रद्ाांजवल भेंट करते हैं। जैसे श्री ठाकुर कौल रसह जी के द्वारा कहा 
गया वक अन्य लोग भी जो शहीद हुए हैं या हो रहे हैं, वजतने भी युद् हुए उसमें हमारे  
 
6.12.2014/1105/SS-AG/2 
 
उतने लोग शहीद नहीं हुए वजतने आतांकिाद के कारण शहीद हो रहे हैं। सेना के 
लोग भी दुखी हैं। दुश्मन सामने हो तो लड़ा जा सकता है लेवकन वछपकर िार हो रहा 
है। यह सारा सदन उन शहीदों को श्रद्ाांजवल भेंट करता है। अभी हमने खबर पढ़ी 
वक उसमें एक चम्बा वजला के चिाड़ी के हैं उन सबको हम श्रद्ाांजवल भेंट करते हैं 
और यह सदन सारे राष्ट्र के साथ ही सांकल्प लेता है वक ऐसी आतांकिादी घटनाओां 
के वखलाफ हम दलगत राजनीवत से ऊपर उठकर सारा राष्ट्र एक होकर लड़ेंगे और 
अपने जिानों को हमेशा साधुिाद देंगे जो कवठन पवरश्स्थवतयों में भी देश की रक्षा 
कर रहे हैं धन्यिाद। 
अध्यक्ष:  इस माननीय सदन में सरकार की तरफ से और नेता विपक्ष की तरफ से 
अपने विचार प्रकट वकये गए हैं।  जो हमारे नौजिान/ऑवफसज़म शहीद हुए हैं उनको 
श्रद्ाांजवल दी गई है उसमें मैं भी अपने आपको इस सदन की ओर से शावमल करता 
हूां। यह वबल्कुल ठीक बात है वक पावकस्तान अपनी अटैंशन डाईिटम करने के वलए 
उग्रिाद को बढ़ािा दे रहा है। यह उनके वलए बड़ा घातक है और वहन्दुस्तान ने जो 
मुकाबला उनके साथ रखा है मैं चाहूांगा वक सरकार उसमें यथाित् उवचत जिाबी 
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कारमिाई करे तावक उग्रिाद वहन्दुस्तान को नुकसान न पहुांचाए। जो हमारे 
नौजिान/ऑवफसज़म शहीद हुए हैं हम उनको इस सदन की ओर से श्रद्ाांजवल देते हैं 
धन्यिाद।  

जारी श्रीमती के0एस0 
06-12-2014/1110/केएस/जेटी/1 
अध्यक्ष: अब शहीदों की शहादत के वलए हम दो वमनट का मौन रखेगें। 
(सदन के सभी माननीय सदस्य दो हमनट के मौन के हलए अपने-अपने स्थान पर खड़े िुए) 
 
 

प्रश्नकाल आरम्भ 
 

 
06-12-2014/1110/केएस/जेटी/2 
 
श्री कुलदीप कुमार: अध्यक्ष महोदय, उत्तर में बताया गया है वक मांवदरों में सोने  की 
कुल मात्रा लगभग 4 क्क्िटल, 73 वकलो,905 ग्राम और 837 वमली ग्राम के करीब है 
इसी तरह वसल्िर की 158 क्क्िटल, 81 वकलोग्राम, 525 ग्राम ि 888 वमली के लगभग 
है। मैं माननीय मांत्री जी से जानना चाहता हूां वक इसकी पै्रज़ैंट िैल्यू क्या है  और 
इसके रख-रखाि में वकतना खचा आ रहा है ? दूसरे, चढ़ािे में कोई आदमी यवद 
नकली सोना चढ़ा जाए तो उसकी जाांच के वलए क्या मापदण्ड हैं? 
स्िास््य एिं पहरिार कल्याण मंत्री:  अध्यक्ष महोदय, जैसे वक मूल प्रश्न के जिाब में 
बताया गया है वक वक सोने की कु ल मात्रा अभी तक इन मांवदरों में  4 क्क्िटल, 73 
वकलो,  905 ग्राम और 837 वमली ग्राम है। तो 5 वदसम्बर को वदल्ली में 10 ग्राम सोने 
का भाि 26,780/ -रुपये था और इनमें सोना जो 4 क्क्िटल, 73 वकलो,905 ग्राम और 
837 वमली ग्राम के करीब है, उसकी कुल कीमत 126 करोड़ 91 लाख 19 हजार 831 
रुपये बनती है । इसी तरह से जो चाांदी है िह 158 क्क्िटल, 81 वकलोग्राम, 525 ग्राम 
ि 888 वमली ग्राम के लगभग है। इसकी बाजारी कीमत आज  36 , 449 रुपये वकलो के 
वहसाब से है। इसकी कुल कीमत 57 करोड़ 88 लाख 65 हजार 737 रुपये बनती है। 
जहाां तक इन्होंने कहा वक अगर चढ़ाया गया सोना प्योर न हो, तो उसकी जाांच के 
क्या मापदण्ड है, उसके वलए एक नई सेक्शन- 12  E अभी इन्कॉपोरेट की गई है। 
उसके साथ कमेटी का गठन वकया गया है और जो माईन्स, वमनरल ट्रेरडग 
कॉपोरेशन (MMTC )है उनके साथ सोने को प्योर करने के वलए और उसके वसक्के 
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बनाने के वलए भी बात चल रही है।  उसमें एम.ओ.यू. साईन हो चुका है । लॉ 
वडपाटममैंट से िैट हो चुका है । हर वजले के वडप्टी कवमशनर को जो वक अपने वजले  
 
06-12-2014/1110/केएस/जेटी/3 
 
के अन्दर मांवदर के कवमशनर होते हैं, उनको हमने पत्र वलखा है वक आपकी इस बारे 
में क्या राय है? 

श्रीमती अ0ि0 द्वारा जारी---- 
6.12.2014/1115/jt-av/1 
प्रश्न संख्या : 1226 ------- क्रमागत 
स्िास््य एिं पहरिार कल्याण मंत्री ---------- जारी 
आपकी इस बारे में क्या राय है। अभी उनका जिाब अिेवटड है मगर जैसे ही उनका 
जिाब आयेगा हम कारमिाई शुरु करेंगे। 
श्री कुलदीप कुमार :  अध्यक्ष महोदय, इनकी कीमत तो मांत्री जी ने बता दी मगर 
इन्होंने इसके रख-रखाि का खचा नहीं बताया। दूसरा, मैं यह जानना चाहूांगा वक 
इन सारे मांवदरों का सांचालन क्या वकसी ट्रस्ट द्वारा कया जा रहा है ? मेरे वनिाचन 
के्षत्र में माता वचन्तपूणी का एक बहुत प्रवसद् मांवदर है। क्या उस मांवदर का वकसी 
ट्रस्ट द्वार सांचालन वकया जा रहा है या कमेटी द्वारा हो रहा है? 
स्िास््य एिं पहरिार कल्याण मंत्री :   अध्यक्ष महोदय, इसमें भी कमेटी कनश्स्टच्यूट 
की गई है।  मैंने जैसे पहले कहा वक वजला के अांदर  Deputy Commissioner is the 
Commissioner of the temples within the jurisdiction of his district. लोकल 
एस.डी.एम. उनके साथ एवसस्टैंट कवमशनर का काम करता है। इसमें कमेटी का 
गठन वकया गया है वजसमें दो नॉन ऑवफवशयल मैम्बर होते हैं to be nominated by 
the Government.  िहाां पर जो तहसीलदार है, िह टैम्पल ऑवफसर है और िह 
उसका मैम्बर सैिेटरी भी है।   जहाां तक इन्होंने खचे की बात की है तो इस बारे में 
प्रश्न में तो पूछा नहीं है लेवकन मैंने इस सम्बांध में सूचना इकट्ठी की है। उसके वहसाब 
से वचन्तपूणी मांवदर में जहाां सबसे ज्यादा इनकम होती है उसकी आय 
29,15,96000/- रुपये हैं और व्यय 22,91,86,257/-रुपये है। श्रीनैना देिी की आय 
18,01,59000/- रुपये है और व्यय 11,46,57,330/-रुपये है। श्री चामुण्डा माता मांवदर 
की आय 3,60,25000/- रुपये और व्यय 3,16,17,218/- रुपये है। बजे्रश्िरी मांवदर की 
आय 4,41,36000/- रुपये है और व्यय 3,50,03,678/-रुपये है। बाला सुन्दरी मांवदर 
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की आय 5,52,37000/- है और व्यय 3,56,97,860/- रुपये है। बाबा बालक नाथ 
मांवदर  
 
6.12.2014/1115/jt-av/2 
 
की आय 19,32,33000/- रुपये है और व्यय 15,66, 46,742/- रुपये है। इस बारे में 
प्रश्न में नहीं पूछा गया था, यह सूचना हमने अप्रोश्क्समेटली कुलैक्ट की है। 
अध्यक्ष : मांत्री जी, मैं विधायक द्वारा वकए गए प्रश्न से सहमत हूां वक जैसे कोई सोने 
की बजाय पीतल चढ़ा जाता है। इस पर क्या प्रवतबांध लगा सकते हैं वक कोई पीतल 
चढ़ाये या नकली वसक्का चढ़ाये; इस पर आप क्या रोक लगायेंगे? 
स्िास््य एिं पहरिार कल्याण मंत्री :  अध्यक्ष महोदय, रोक लगाने का प्रश्न ही नहीं 
उठता। मैं समझता हूां वक जो लोग श्रद्ा के साथ मांवदर में आते हैं उनका यह धमम भी 
है और कत्तमव्य भी है वक िे ठीक वकस्म का सोना चढ़ाये। मगर सोने की प्योवरटी को 
जाांचने के वलए मांवदर के पास कोई मैकेवनज्म नहीं है। इसीवलए एम.एम.टी.सी. के 
साथ हम यह समझौता कर रहे हैं  तावक िे सोने को प्योर भी करें और (----
व्यिधान---)  
अध्यक्ष : यह तो आपका इनटरनल अरैंजमैंट हुआ न।  
स्िास््य एिं पहरिार कल्याण मंत्री :  अध्यक्ष महोदय, यह इनटरनल अरैंजमैंट नहीं 
है बश्ल्क ऐक्ट में प्रािधान कर वदया गया है।  
अध्यक्ष : इसमें क्या चढ़ाने िाले के वलए कोई ऑफैं स नहीं है? 
स्िास््य एिं पहरिार कल्याण मंत्री :  अध्यक्ष महोदय, इसमें चढ़ाने िाले को कोई 
ऑफैं स नहीं है। जैसे मैंने कहा वक यह तो श्रद्ालु का धमम और कत्तमव्य है वक िे ठीक 
सोना चढ़ाये। अगर िह ठीक न हो तो िह तो गुप्तदान होता है। मगर इस पर 
गिनममैंट का कोई मेकैवनज्म नहीं है।  
श्री पे्रम कुमार धूमल :  अध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी ने जो जानकारी नहीं माांगी 
थी िह भी दे दी है वक खचा वकतना होता है। मैं यह जानना चाहूांगा वक हर मांवदर का 
आस-पास का एक विशेष के्षत्र है। श्रद्ालु विश्िभर से आते हैं क्योंवक यहाां कई  
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6.12.2014/1115/jt-av/3 
 
अन्तराष्ट्रीय मांवदर हैं। टैम्पल से जो फण््ज इकटे्ठ होते हैं, जो खचे से बाकी बच 
जाते हैं िे कई बार विकास कायों के वलए वदए जाते हैं। क्या उसमें भी कोई एवरया 
स्पेवसफाईड है वक इस तहसील में या मांवदर के के्षत्र में पैसा वदया जायेगा या सारे 
प्रदेश में कहीं भी वदया जा सकता है ? या वफर वकसी वजला विशेष के वलए वदया जा 
सकता है? दूसरा, आपने मांवदरों की आय के साथ-साथ खचा तो बता वदया मगर 
एक यह भी वनणमय हुआ था वक जो मांवदर इतने सक्षम नहीं है------------- 

श्री बी.जे.द्वारा जारी 
06.12.2014/1120/negi/ag/1 
प्रश्न संख्या:  1226 ... जारी.. 
प्रो0 पे्रम कुमार धूमल.. जारी.. 
जो मश्न्दर इतने सक्षम नहीं हैं जहाां उतना चढ़ािा नहीं चढ़ता है वजससे िहाां की 
साफ-सफाई और धूप अगरबत्ती िहाां हो सके तो उनको दूसरे मश्न्दर से सहायता दी 
जा सके तावक धमम-कमम के काम चलते रहे। ऐसे वकतने मश्न्दरों में वकतने मश्न्दरों के 
द्वारा वकया जा रहा है और वकतने मश्न्दर हैं खास करके वशमला वजले में जहाां भाषा, 
कला एिां सांस्कृवत विभाग की तरफ से उन मश्न्दरों को चलाए रखने के वलए अलग 
से फण्ड वदया गया है? 
स्िास््य एिं पहरिार कल्याण मंत्री :  अध्यक्ष महोदय, माननीय विपक्ष के नेता ने 
महर्तिपूणम प्रश्न पूछा है वक क्या उनकी जो आमदनी है उससे उनकी वडिलपमैन्ट के 
वलए कोई वजला या तहसील वनधावरत है या कोई एवरया वनधावरत है? लेवकन ऐक्ट 
में ऐसी कोई वरश्स्ट्रक्शन नहीं है।  It is the discretion of the Managing 
Committee of that particular temple. वजले के अन्दर जहाां िह ठीक समझे उस 
पैसे को खचम वकया जा सकता है । जहाां तक इन्होंने सुझाि वदया, हमने 21 टेम्पल 
टेक-ओिर वकए हैं वजनका मैनेज़मैन्ट टेम्पल आवफसर के माध्यम से वकया जाता है। 
यह ठीक है जैसे मैंने 5-7 टेम्पल बताया है उनकी आमदनी ज्यादा है और खचा कम 
है और िहाां कुछ पैसा बचता है। कुछ टेम्पल में आमदनी न के बराबर है । उसके वलए 
यह एक अच्छा सुझाि है इसपर सरकार विचार करेगी वक जो ज्यादा इन्कम िाले 
टेम्पल हैं उनसे छोटे मश्न्दरों को भी धूप-अगरबत्ती और अन्य वडिलपमैन्ट के वलए 
पैसा वदया जा सके।  वजस तरह for better management, protection and 
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preservation of properties pertaining to such institutions उसमें यह पैसा खचम 
वकया जा सकता है । 
 
06.12.2014/1120/negi/ag/2 
प्रो0 पे्रम कुमार धूमल:  अध्यक्ष महोदय, मांत्री जी ने पूरा जिाब देने की कोवशश की है 
लेवकन कुछ रह गया है । आपने मैनेज़मैन्ट कमेटी के बारे में कहा ,क्या कभी सरकार 
ने चैक वकया वक जो माांग आई, जो प्रस्ताि आए वक विकास के वलए पैसा वदया जाए ,
क्या िह वकसी कमेटी के सामने रखे गए? क्या िहाां का प्रशासक या वडप्टी-
कमीश्नर ही िह पैसा सैंक्शन कर देता है ? दूसरा, मैंने पूछा था वक कुछ मश्न्दरों की 
आदत ही बन गई है वक सरकार के सहारे ही चलना है । उन मश्न्दरों की वलस्ट अगर 
आज नहीं दे सकते तो भाषा, कला एिां सांस्कृवत विभाग से ले करके बाद में जरूर दे 
दीवजएगा वक वकतने-वकतने पैसे वकस-वकस मश्न्दर को वदए गए और वकसके प्रभाि 
से वदए गए? 
स्िास््य एिं पहरिार कल्याण मंत्री  : अध्यक्ष महोदय, एक तो यह प्रश्न इसमें पूछा 
नहीं है , न  ही यह प्रश्न इस प्रश्न से रेलेिैन्ट है। अगर माननीय पे्रम कुमार धूमल 
साहब चाहते हैं वक वकस मश्न्दर को सरकार ने ग्राांट इन ऐड दी है , उसके बारे में 
अगर अलग से प्रश्न पूछेंगे तो आपको यह सूचना दे दी जाएगी । क्योंवक यह 
इांफोमेशन न तो अभी मेरे पास है और न ही  इस प्रश्न से यह वकसी प्रकार से 
वरलेवटड है। जहाां तक सैंक्शन की बात है , जो कमेटी कमीश्नर की अध्यक्षता में बनी 
है िही कमेटी फां ड करती है and funds are sanctioned as per the temple 
procedure. No formality is supported by trust resolution. ट्रस्ट रेजोल्यूशन 
कोई नहीं है टेम्पल कमेटी इसको for the better management of any temple or 
for the development of that particular area or within the district, that 
Commissioner, who is the Chairman of that Committee, is competent to 
sanction the funds.  
अध्यक्ष: एक बात इन्होंने पूछी है वक मश्न्दर के वडिलपमैन्ट के वलए कोई प्रस्ताि या 
लैटर आता है तो क्या उसको कमेटी में रखा जाता है या नहीं रखा जाता है ? 
 
06.12.2014/1120/negi/ag/3 
स्िास््य एिं पहरिार कल्याण मंत्री : अध्यक्ष महोदय, वहमाचल प्रदेश में 21 मश्न्दर 
ऐसे हैं और अब 21 मश्न्दरों के पास कोई वरक्िैस्ट आई है या नहीं और िह वकसके 
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पास रखा है , यह सूचना अभी मेरे पास नही है । अगर यह सूचना चाहते हैं तो 
वनश्श्चत तौर पर सरकार यह सूचना देगी, अगर अलग से यह प्रश्न पूछेंगे तो। दूसरा, 
अध्यक्ष महोदय, ऐसा कोई नहीं है।   इन्होंने यह सूझाि वदया है, अब सरकार की 
वित्तीय श्स्थवत बहुत ज्यादा अच्छी नही है वक हम मश्न्दरों को पैसा दें। लेवकन यह 
ठीक है वक जो बड़े-बड़े टेम्पल हैं जहाां आमदनी बहुत ज्यादा है... 
       श्री एस.एल.एस. द्वारा जारी...  
06.12.2014/1125/SLS-AG-1 
 
प्रश्न संख्या : 1226.. क्रमागत 
माननीय स्िास््य एिं पहरिार कल्याण मंत्री...जारी 
जहाां पर आमदनी बहुत ज्यादा है, ऐसे जो बड़े मांवदर हैं, ऐसे 29 बड़े मांवदर जो 
सरकार ने टेक ओिर वकए हैं  ,िहाां से छोटे मांवदरों की ससटेनैंस के वलए, मेंटेनैंस के 
वलए या डिलपमैंट के वलए पैसा वदया जा सकता है। 
श्री संजय रतन : अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्री महोदय से 
जानना चाहता हूां वक जो गोल्ड, वसलिर या इसी तरह की दूसरी चीजें मांवदरों की 
चैस्ट में बेकार पड़ी हैं  ,क्या ये ऐसे ही पड़ी रहेंगे या इन्हें वरजिम बैंक या ऐसी ही 
वकसी दूसरी जगह रखकर सरकार इनसे आमदनी पैदा करेगी वजससे विकास कायम 
वकए जा सकें ? 
अध्यक्ष : यह प्िायांट मांत्री जी ने किर कर वलया है। 
श्री संजय रतन : अध्यक्ष महोदय, जो इस तरह की चीजें बेकार पड़ी हुई हैं , जैसे वक 
ज्िाला जी में है, िह चैस्ट में पड़ी हुई हैं और उनकी वसक्योवरटी का कोई इांतजाम 
नहीं है। जो हमारे वसक्योवरटी गाडम हैं िह वनहर्तथे हैं, उनके पास कोई हवथयार नहीं 
है। अगर रात को कोई उनको पीटकर चोरी कर ले तो िह कुछ नहीं कर सकते।   
इसवलए इसका उवचत प्रबांध वकया जाए। दूसरे मैं यह जानना चाहता हूां वक जो 
शुवद्करण की बात की गई है, ज्िाला जी में भी दो-तीन साल पहले शुवद्करण हुआ। 
उसमें डेढ़ क्क्िटल चाांदी िेस्टेज शो कर दी गई जबवक िह प्योर चाांदी थी। क्या ऐसी 
घटनाएां भविष्य में भी होती रहेंगी  या इनको रोका जाएगा और क्या पहले हुई ऐसी 
घटनाओां की जाांच की जाएगी? तीसरी बात मैं यह कहना चाहता हूां वक आमदनी का 
व्यय सबसे पहले , जहाां मांवदर श्स्थत है, िहाां के विकास के वलए होना चावहए ; उस 
शहर, उस गाांि के विकास के वलए होना चावहए और उसके बाद ही इधर-उधर पैसा 
वदया जाए। 
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स्िास््य एिं पहरिार कल्याण मंत्री :  अध्यक्ष महोदय, यह ठीक है वक सरकार ने 29 
मांवदर िैटर मैनेजमैंट के वलए टेक ओिर वकए है। जैसे मैंने पहले ही कह वदया वक 
मांवदरों के  पास जो सोना या चाांदी पड़ा हुआ है, उसके वलए हमने एम. एम. डी. सी.  
के साथ एक मैमोरांडम  
 
06.12.2014/1125/SLS-AG-2 
ऑफ अांडरस्टैंरडग तैयार वकया है। सैक्शन 12 ए के मुतावबक यह वनधावरत वकया 
गया है वक 10% gold shall be used for various activities related to temple; 
20 per cent gold shall be invested in the Gold Bond Scheme of the State 
Bank of India ; 20 per cent gold shall be kept reserved in the temples; and 
50 per cent gold shall be converted into gold biscuits or coins and shall 
be sold to the devotees and pilgrims on the current prevailing market 
price.  जैसे इन्होंने कहा वक कुछ चाांदी आया। इन्होंने गलत बता वदया। हो सकता 
है, हम इांकार नहीं करते क्योंवक यह बात हमारे ध्यान में नहीं आई है। कई जगह 
वमस-एप्रोवप्रएशन भी हो सकती है। कई बार पैसे की  काऊां रटग करती बार भी ऐसा 
कर वलया जाता है। एक तहसीलदार इनके ही चुनाि के्षत्र का था वजसने हेरा-फेरी 
की। िह रैिन्यू वडपाटममैंट का तहसीलदार था। हमने उसको ससपैंड कर वदया और 
ससपैंशन के दौरान ही िह वरटायर भी हो गया।   इस तरह से we cannot rule out 
the possibility  वक वमस-एप्रोवप्रएशन भी हो सकती है। लेवकन सरकार की पूरी 
कोवशश है  वक जो कमेटी बनी है, िह इस बात पर पूरी नज़र रखे तावक इस तरह 
की घटनाएां बार-बार न हों।  
श्री जय राम ठाकुर :  माननीय अध्यक्ष महोदय, विपक्ष के नेता माननीय धूमल जी ने 
जो प्रश्न पूछा था, मैं उसी  में ही अपने आपको जोड़ रहा हूां।  माननीय मांत्री जी ने जो 
जिाब वदया, िह सारा ही बहुत गोल-मोल है। जब प्रश्न स्पैश्स्फक पूछा गया वक जो 
मांवदर हैं, इनमें जो आय होती है और आय के पश्चात जो व्यय का वज़ि आप कर रहे 
हैं, उसका पोवसजर क्या है ? पैसा कहाां वदया जा सकता है, कहाां नहीं वदया जा 
सकता? मण्डी वजले में एक मांवदर , जो आपके विधान सभा के्षत्र और हमारे विधान 
सभा के्षत्र से सांबांवधत है, िह माता हनोगी का मांवदर है, अध्यक्ष महोदय, उस मांवदर में 
जो कममचारी रखे गए हैं िह अपनी डेली के वलए वपछले तीन-चार सालों से लड़ रहे 
हैं वक हमारी जो डेली है, िह तो हमें पूरी वमले। 

जारी ...गगम जी 
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06/12/2014/1130/RG/JT/1 
प्रश्न सं. 1226-----क्रमागत 
श्री जय राम ठाकुर-----क्रमागत 
िे लड़ रहे हैं वक कम-से-कम हमें वदहाड़ी तो पूरी वमले। यहाां तक की वदहाड़ी का 
पैसा भी उनको नहीं वमल पा रहा है। लेवकन उसके बािजूद 46 लाख रुपये मण्डी में 
एक मांवदर के रेनोिेशन के वलए िहाां से सीधा वदया गया।  कमेटी के लोग हमारे पास 
आए, जब उनकी कमेटी की मीरटग हुई, तो उसमें चचा हुई, िे कहते हैं वक हमने 
इस बारे में चचा की थी और उसमें अपना ऐतराज़ भी दजम वकया वक मण्डी वजले में 
बाकी स्थानों पर भी देना है क्योंवक मण्डी वजले में एक ही हणोगी मांवदर आता है जो 
सरकार के अधीन है। लेवकन उसके बािजूद भी वडसविशनरी ग्राांट की तरह इस 
पैसे का इस्तेमाल हो रहा है। जहाां खचम करना है, वकया जा रहा है। इस बारे में न तो 
कमेटी को पूछा जाता है और न ही कमेटी की सलाह ली जाती है। उनकी मीरटग 
होती है जो एजेण्डा होता है, उसको पास करने के वलए कह वदया जाता है। तो मैं 
आपके माध्यम से यह जानना चाहता हूां वक जो इस प्रकार का पैसा है, िैसे मैं मानता 
हूां वक मण्डी में वजस प्रकार से यह 46 लाख रुपया वजस मांवदर की रेनोिेशन के वलए 
वदया गया  ,िह भी मण्डी वजले का पुराना मांवदर है और बहुत महर्तिपूणम मांवदर है। 
हमारी उसके प्रवत भी आस्था है। लेवकन उसके बािजूद जो िहाां कममचारी हैं उनको 
आप तनख्िाह नहीं दे पा रहे हैं और एक स्थान पर आप इतना सारा पैसा एक साथ 
दे रहे हैं  ,तो उसकी क्या िजह है ? दूसरा, मैं यह जानना चाहता हूां वक जो इसके 
लेड-डॉऊन प्रोसीजर है िह क्या है, इसका पैसा कहाां-कहाां खचम वकया जा सकता है 
और कहाां पैसा खचम नहीं वकया जा सकता है?   
 
स्िास््य एिं पहरिार कल्याण मंत्री : अध्यक्ष महोदय, जैसा प्रो. पे्रम कुमार धूमल जी 
ने कहा वक वजन मांवदरों की ज्यादा कमाई है  ,कम कमाई िाले मांवदरों में  
भी उस पैसे को उसके रख-रखाि के वलए या उसमें धूप-अगरबत्ती जलाने के वलए 
वदया जाए। अब आप वजस हणोगी मांवदर की बात कर रहे हैं िह मेरे चुनाि के्षत्र में है। 
पांडोह से आगे 7 वकलोमीटर चुनाि के्षत्र पड़ता है। उस मांवदर की आमदनी बहुत 
ज्यादा नहीं है। िषम 2013-14 में उसकी आमदनी 1,33,00,000/-रुपये थी, लेवकन 
उसमें से जो यह पैसा फण्ड वकया जाता है  ,तो टैंपल का जो प्रोसीजर है उसके 
वहसाब से मांवदर के रख-रखाि और उसके विकास के वलए खचम वकया जाता है।  0  
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06/12/2014/1130/RG/JT/2 
 
जैसा मैंने कहा वक Deputy Commissioner is the Chairman of the Temple 
Committee for the whole district and he has the power. अब कहते हैं वक 
वपछली बार वपछली सरकार ने िहाां कई लड़के ऐसे ही रख वदए। अब उनकी 
तनख्िाह देने के वलए पैसा नहीं है। अब ये कहते हैं वक आपने क्यों बढ़ाया ? तो 
उनकी तनख्िाह आप ही बढ़ा देते जब आप मांत्री थे ,आप उनकी तनख्िाह बढ़ा देते। 
श्री जय राम ठाकुर : हमने बढ़ाई है। 
 
स्िास््य एिं पहरिार कल्याण मंत्री : उनकी तनख्िाि बढ़ाने का मामला भी 
उपायुक्त, मण्डी के पास लम्म्बत िै और मैंने भी उपायुक्त को किा िै हक इस तरफ 
ध्यान हदया जाए।  इसके अवतवरक्त सरकार ने पूजा-अचमना के वलए ऐसे कोई मांवदर 
नोवटफाइड नहीं वकए हैं।  But  Deputy Commissioner is competent and 
authorised to give money for maintenance of other small temples which 
are under the control of the Government. 

(Concluded) 
06/12/2014/1130/RG/JT/3 

प्रश्न सं. 1238 
 

श्री मिेन्द्र ससि : अध्यक्ष महोदय, जो सीिरेज की व्यिस्था है, जैसा इन्होंने अपने 
उत्तर में बताया है वक एक स्कीम ग्रामीण के्षत्र में और एक स्कीम जनजातीय के्षत्र में 
चलाई गई है। जो ग्रामीण के्षत्र और जनजातीय के्षत्र में स्कीम चलाई गई हैं  ,तो ऐसे 
इस प्रदेश में वकतने ग्रामीण के्षत्र हैं जहाां सीिरेज व्यिस्था को चालू करने के वलए 
कई बार आग्रह वमले हैं? दूसरा, मैं माननीय मांत्री जी से यह भी जानना चाहता हूां वक 
ऐसी जो सीिरेज़ स्कीम्ज हैं जो िषम 1995 से चली आ रही हैं क्या आप कोई ऐसी 
व्यिस्था करेंगे वजसके अन्तगमत िषम 1995,  1996, 1997,  1998, 1999 एिां िषम 2000 ,
इस िम को मदे्दनजर रखते हुए उन स्कीम्ज को पूरा करने की प्राथवमकता दी 
जाएगी--------जारी 
 

एम.एस. प्रश्न जारी 
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6/12/2014/1135/MS/AG/1 
प्रश्न संख्या: 1238 क्रमागत-----श्री मिेन्द्र ससि जारी---------- 
 
क्या आप कोई ऐसी व्यिस्था तैयार करेंगे वजसके अन्तगमत िषम 1995, 1996, 1997 या 
2000 की सीवनयोवरटी को मध्य-नज़र रखते हुए उन सीिरेज स्कीम्ज को पूरा करने 
की प्राथवमकता देंगे, उनके वलए धनरावश देंगे? इसके अलािा , मैंने स्पेवसवफक कुछ 
ऐसी सीिरेज स्कीम्ज वजनमें सरकाघाट शहर, वरिाल्सर, सुन्दर नगर और करसोग 
की भी हैं  ,पूछा था। क्या िजह है वक िषम 2012 में वरिाल्सर जो आपकी नगर पांचायत 
है, उसके वलए पैसा वदया गया है लेवकन अब िषम 2015 आने िाला है  ,आपने अभी 
तक उसके आगे कोई भी काम नहीं वकया है? आपने अपने उत्तर में कहा है वक 
करसोग के वलए कोई भी धनरावश स्िीकृत नहीं की गई है।  मांत्री जी  ,आप अपने 
विभाग को पूछें वक क्या िषम 2012-13 में इस पवरयोजना के वलए अबमन डिलपमैंट 
वडपाटममैंट की तरफ से कोई धनरावश दी गई थी? अगर दी गई थी तो वकतनी और 
उसका प्राक्कलन क्या बनाया गया था या नहीं, इसका भी पता करें? मैं स्पेवसवफक 
सरकाघाट की सीिरेज व्यिस्था के बारे में भी जानना चाहता हूां वजस बारे में आपने 
उत्तर में कहा है वक उसका काम प्रगवत पर है। मैं माननीय मांत्री जी को बताना चाहूांगा 
वक उस सीिरेज स्कीम का काम लगभग डेढ़ साल से पूणम रूप से बन्द पड़ा है। मांत्री 
जी इस बात को सुवनश्श्चत करेंगे वक सरकाघाट की सीिरेज स्कीम जो िषम 1995 से 
चली आ रही है और आज िषम 2015 आने िाला है, क्या कोई टाइम बाउांड पीवरयड 
इसको बनाने के वलए तैयार करेंगे?  
 
शिरी हिकास मंत्री:  अध्यक्ष जी, जो अनुपूरक प्रश्न माननीय सदस्य ने वकया है, 
उसमें इन्होंने सबसे पहले यह पूछा है वक ग्रामीण और ट्राइबल के्षत्रों से ऐसे वकतने 
आिेदन आए हैं। इसके साथ-साथ इन्होंने नई डी0पी0आजम 0 जो बननी हैं  ,उस बारे 
में भी पूछा है। जहाां तक ग्रामीण और ट्राइबल एवरया की बात है, िहाां से अभी हमें 
और नये कोई प्रस्ताि नहीं आए हैं। जो भी प्रस्ताि आते हैं िे लोकल अबमन बॉडी से  
 
6/12/2014/1135/MS/AG/2 
 
आते हैं। प्रदेश में िषम 1992-1995 से लेकर 21 ऐसी सीिरेज स्कीम्ज हैं वजनका काम 
अभी प्रगवत पर हैं। जो शहरी विकास विभाग है, आप जानते हैं वक यह फक्ण्डग 
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एजैंसी है और इसकी इम्प्लीमैंरटग एजैंसी रसचाई एिां जन-स्िास््य विभाग है। हमने 
अभी तीन-चार महीने पहले से एक प्रािधान वकया है।  पहले जो सीिरेज ट्रीटमैंट 
प्लाांट का काम होता था और पाइप लाइन  मेन होल्ज िगैरह का काम होता था, 
उसमें उसके बाद वडले इसवलए हो रहा था क्योंवक जो फरदर कनैक्शन घरों से मेन 
लाइन तक होते हैं, उसकी वजम्मेिारी कई जगह रसचाई एिां जन-स्िास््य विभाग 
नहीं ले रहा था। क्योंवक िास्ति में ऐसा होता है वक जब स्थानीय मौके पर काम करने 
जाते हैं तो कई जगह भवूम उपलब्ध नहीं होती है और आम सहमवत नहीं बन पाती है। 
इसवलए हमने अब एम0सी0 को इन्िोल्ि वकया है और फक्ण्डग बजाए रसचाई एिां 
जन-स्िास््य विभाग को देने के , अबमन लोकल बॉडी को दे रहे हैं तावक जो स्थानीय 
नुमाइन्दे और अबमन लोकल बॉडीज के कममचारी हैं , िे मौके पर जाकर इनका 
समाधान वनकाले।  हम इनको प्रायरोटाइज भी कर रहे हैं। अभी वपछले महीने ही 
विभाग ने शहरी वनकायों में जाकर दौरा वकया है। हमारा यह प्रयास है वक जहाां-जहाां 
हो सके, प्रायोवरटी के ऊपर जहाां भवूम उपलब्ध होगी और भी जो छोटी-छोटी 
समस्याएां हैं उनको दूर करके, पहले उनको फक्ण्डग करके कम्पलीट कर देंगे वफर 
बाकी की स्कीम्ज को लेंगे। आप जानते हैं वक अभी तक जो भी फक्ण्डग होती थी, िह 
वकस्तों में पैसा गया है और फेवजज़ में काम हुआ है , वजस-वजस तरह से अबमन 
लोकल बॉडीज का विस्तार हुआ है। हालाांवक उसमें भी समस्याएां आई हैं।  जो 
JNNURM कायमिम भारत सरकार का था, उसमें यह प्रािधान आया वक सीिरेज 
स्कीम्ज के वलए एकमुश्त धनरावश दी जाए। उसमें हमने कुछ स्कीम्ज पोज की थी 
लेवकन अब उसकी गाइडलाइन्ज बदल गई हैं और JNNURM खर्तम हो गया है। जैसे 
ही नई गाइडलाइन्ज भारत सरकार बनाती है, जो भी माांग अबमन लोकल बॉडीज से 
आएांगी ,हम उनको डी0पी0आजम0 पोज करेंगे तावक एकमुश्त धनरावश इन स्कीम्ज 
के वलए आए और एक समयबद् सीमा में स्कीम्ज पूरी हों।  

 
6/12/2014/1135/MS/AG/3 
 

जहाां तक माननीय सदस्य ने  सरकाघाट की बात की है। जो मेरे पास 
जानकारी विभाग ने दी है और उत्तर में  आपको भी  उपलब्ध करिाई गई है। 
 
       जारी श्री जे0के0 द्वारा--------- 
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प्रश्न संख्या: 1238:----- जारी------- 
ग्रामीण हिकास मंत्री:---जारी------ 
 
उसमें यह थ्री फेवजज़ में बन रहा है। िषम 2011 में इसकी वरिाईज्ड डी.पी.आर. बनी 
थी और िह डी.पी.आर. 16 करोड़ 35 लाख रूपये तक बनी थी। इस बारे में जो 
विभाग से जानकारी आई है उसके मुतावबक इसमें आई.पी.एच. विभाग काम कर 
रहा है। आपने हमें यह जानकारी दी है वक मुख्यत: िहाां पर कोई काम नहीं चल रहा 
है। शिरी हिकास हिभाग के अहधकारी आई.पी.एच. हिभाग के अहधकाहरयों से इस 
बारे में बात करेंगे। मैं मौके पर अपने अहधकाहरयों/कममचाहरयों को भी भेजंूगा हक 
क्या िज़ि िै जो इसमें काम निीं िो पा रिा िै? 
 
श्री मिेन्द्र ससि:  आदरणीय अध्यक्ष जी, मांत्री जी ने बड़े विस्तार से उत्तर देने की 
कोवशश की है। माननीय मांत्री जी ने एक बात कही है वक वकसी ग्रामीण के्षत्र से हमें 
कोई प्राथमना पत्र आता है तो हम उस पर विचार करेंगे। मैं, माननीय मांत्री जी से 
चाहूांगा वक मेरे चुनाि के्षत्र सन्धोल में जहाां पाांच पांचायतें इकट्ठी हैं। िहाां हर घर दूसरे 
घर के साथ जुड़ा हुआ है। िहाां के वलए सीिरेज व्यिस्था का होना भी वनतान्त 
आिश्यक है। आपने यहाां पर यह भी कहा वक जो कोनैश्क्टविटी है उसको अबमन 
डिैल्पमैंट विभाग देखता है और जो आपकी नगर पांचायतें हैं, नगर पवरषदें हैं अब 
उनके हिाले वकया जा रहा है।  सीिरेज की स्कीमों को बनाने के वलए जो धनरावश 
आती है िह दो-तीन विभागों की ओर से आती है। एक तो जो शहरी विकास विभाग 
है और दूसरा जो शड्यूल कॉस्ट कम्पोनैंट प्लान है उससे भी इसके वलए पैसा आता 
है। इसकी जो एश्जजक्युवटि एजैंसी है और जो दोहरा काम करने के वलए आपने बीच 
में जो विभाग शावमल वकए हैं , अब एक विभाग दूसरे विभाग को कहेगा वक हमने तो 
लाईन वबछा दी है कनैश्क्टविटी का काम तो नगर पांचायत या नगर पवरषद का है। 
इसको आप कैसे सुवनश्श्चत करेंगे वक जो शड्यूल कॉस्ट कम्पोनैंट का पैसा है 
उसका खचम आपका विभाग करेगा या आई.पी.एच. विभाग करेगा? इसका  
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हमें सांशय हो रहा है वक इस काम को कौन करेगा और इसमें पैसा कौन सा विभाग 
खचम करेगा?  

माननीय मांत्री महोदय, मैंने आपसे जानना चाहा था वक सरकाघाट की जो 
स्कीम है जो वक 1995 से चली आ रही है क्या आप उसको टाईम बाऊां ड करेंगे ? 
क्योंवक माननीय मुख्य मांत्री जी के जो बजट अवभभाषण है उसमें िषम 2011-12 में भी 
इस स्कीम को टाईम बाऊां ड वकया गया था। अब तो  िषम 2014-15 का बजट पेश होने 
िाला है, परन्तु अभी तक भी िह स्कीम पूरी नहीं हुई है। क्या अब आप इसे दोबारा से 
टाईम बाऊां ड करेंगे? 

 
शिरी हिकास मंत्री: अध्यक्ष मिोदय, मैं माननीय सदस्य को आश्िासन देना चािंूगा 
हक जो सरकाघाट की सीिरेज स्कीम िै इसको प्राथहमकता के आधार पर पूरा 
करने का प्रयास करेंगे।    जहाां तक आपने ग्रामीण के्षत्रों में सीिरेज स्कीम की बात 
की है,  िहाां पर जो सीिरेज स्कीम्ज हैं उनका कायमभार आई.पी.एच. विभाग के पास 
ही है। उन स्कीमों को शहरी विकास विभाग नहीं देखता है। लेवकन वजस तरह से अब 
भारत स्िच्छता वमशन आया है उसमें पूरे देश ि प्रदेश के अन्दर जो इस तरह की 
जरूरतें हैं उनको बनाने का प्रािधान वकया गया है। अभी उसकी भी गाईड लाईन्ज 
आनी है। मुझे उम्मीद है वक उससे भी काफी लाभ ग्रामीण के्षत्रों को होगा।  
 माननीय सदस्य, जहाां तक आपने करसोग में सीिरेज स्कीम की बात की है 
उसका कायम इसवलए शुरू नहीं हो पाया है क्योंवक िहाां की जो िॉटर सप्लाई स्कीम 
है िह आई.पी.एच. विभाग ने ऑगमैंट करनी थी िह ऑगमैंट नहीं हुई है, इसवलए 
उसमें देरी हुई है।  
श्री सुरेश भारद्वाज:  अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री महोदय से जानना चाहता हूां 
वक वशमला शहर की जो लैफ्ट आऊट सीिरेज स्कीम है उसके वलए विभाग ने क्या  
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योजना बनाई है? उसका काम कौन सा विभाग करेगा ? क्या िह योजना बनी है या 
नहीं बनी है?  
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 दूसरे, वशमला शहर के वलए  जे.एन.एन.यू.आर.एम. के  अन्तगमत  सीिरेज 
स्कीम का जो  120 करोड़ रूपये का प्रोजैक्ट था उसमें काम होगा या उसका पैसा 
आपने केन्र सरकार को िावपस भेज वदया है? 
ग्रामीण हिकास मंत्री: अध्यक्ष महोदय, वशमला शहर के जो लैफ्ट आऊट एवरयाज़ हैं 
उनके वलए योजना तैयार की गई है और जो 120 करोड़ रूपया 
जे.एन.एन.यू.आर.एम.का आया था उसमें तीन पर टेण्डर हुए और उसमें रसगल 
वबडर आए इसवलए उसका काम शुरू नहीं हो पाया है।  
        श्री एस.एस. द्वारा जारी---  
6.12.2014/1145/SS-AG/1 
प्रश्न संख्या:   1238  क्रमागत 
शिरी हिकास मंत्री क्रमागत:  
आप जानते हैं क्योंवक रसगल वबडर आए इसवलए उसका काम शुरू नहीं हो पाया।  
अध्यक्ष: िैसे यह मेन क्िैश्चन का पाटम नहीं है। Shimla is not a part of this. इसमें 
सरकाघाट, वरिालसर, सुन्दरनगर, करसोग और मण्डी की सीिरेज पवरयोजनाओां 
के बारे में पूछा है।  
श्री सुरेश भारद्वाज:  सर, मूल प्रश्न यह है वक ितममान में प्रदेश में वकतनी सीिरेज 
योजनाओां का कायम पूणम कर वदया है? 
अध्यक्ष: अगर मांत्री जी जिाब दे रहे हैं तो कोई बात नहीं।  
शिरी हिकास मंत्री:  जो आपने 120 करोड़ रुपये की बात की है उसकी एक 
वरिाइज्ड डी0पी0आर0 केन्र सरकार को भेजी थी क्योंवक वजतना आपने कहा है वक 
मजमड एवरया आए या बाकी वहस्से आए उस धनरावश से उसको पूरा कर पाना 
मुमवकन नहीं था। बीच में कोड ऑफ कां डक्ट आया और अब सरकार बदली है तथा 
जे0एन0एन0यू0आर0एम0 की गाइडलाइन्द्ज़ भी बदली जा रिी िैं।  
जे0एन0एन0यू0आर0एम0 खत्म िो चुका िै तो िम इसको नये तरीके से पोज़ करेंगे 
और पूरे के पूरे के्षत्र को उसमें लेंगे। हशमला इस प्रदेश की राजधानी िै इसहलए 
सरकार की पिली प्राथहमकता पर उसको रखा जायेगा।  
अध्यक्ष: लास्ट सप्लीमैंटरी श्री बी0के0 चौहान।  
श्री बी0के0 चौिान:  अध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी ने जो लश्म्बत योजनाओां की 
सूची दी है जोवक आदरणीय सदस्य द्वारा सारे प्रदेश की माांगी गई थी , उसमें चम्बा 
का नाम नहीं है। चम्बा का वज़ि इसवलए आिश्यक था वक चम्बा शहर के तीन मेन 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 

Unedited / Not for Publication                                             Dated: Saturday, December 06, 2014 

                                                                                                 

H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 19                                              e-Vidhan  

िाडम सुल्तानपुर ,तलाकड़ी और हरदासपुरा में सीिरेज योजना वपछले पाांच साल से 
चल रही है अभी तक उसका कायम समाप्त नहीं हुआ है। यही नहीं डलहौजी और  
 
6.12.2014/1145/SS-AG/2 
 
चुिाड़ी में भी लश्म्बत योजनाएां हैं वजसका कहीं ब्योरा इस सूची में नहीं वदया गया। मैं 
माननीय मांत्री जी से जानना चाहूांगा वक ये जो शहर की योजनाएां हैं और पाांच-छ: 
सालों से चल रही हैं ये कब तक कम्प्लीट कर ली जायेंगी ? क्या मांत्री महोदय कोई 
वनश्श्चत डेट बता सकें गे वक वकतने महीने में ये योजनाएां कम्प्लीट कर ली जायेंगी ? 
क्योंवक पाांच साल का अरसा बहुत होता है और ये बड़े-बड़े िाडमस हैं।  
शिरी हिकास मंत्री:  अध्यक्ष महोदय, प्रदेश में 57 टाऊन्ज़ हैं वजनमें से 18 स्कीम्ज़ 
कम्प्लीट कर ली गई हैं। आई0पी0एच0 विभाग के अनुसार जो हमारे विभाग के पास 
सूचना है उसमें चम्बा की स्कीम कम्प्लीट की जा चुकी है। जहाां तक आपने चुिाड़ी 
और डलहौजी की बात की है यह स्कीम 1996 से बन रही है। इसमें अभी कुछ काम 
शेष रहता है। लेवकन आपने वफर भी तीन िाडमस के बारे में बताया है वक िहाां पर 
स्कीम पहुांची नहीं, काम होना बाकी है, उसके वलए जैसे ही धन की उपलब्धता होगी 
तो उसके वलए धन का प्रािधान करेंगे। ---(व्यिधान)--- 
 
श्री बी0के0 चौिान:  अध्यक्ष महोदय,  हमारी पाांच साल में सीिरेज स्कीम्ज़ कम्प्लीट 
नहीं होंगी तो सारे शहर को वकतना अरसा लगेगा?   
Speaker: You can get the information later on.   

प्रश्न समाप्त 
6.12.2014/1145/SS-AG/3 

प्रश्न संख्या: 1323 
 

श्री गुलाब ससि ठाकुर: माननीय अध्यक्ष महोदय, ये जो पत्र 17 जुलाई, 2014 को 
भारत सरकार को वलखा था, अब तो समय बहुत बदल गया है और ितममान में 
पवरश्स्थवतयाां भी बदली हैं और जो पत्र भारत सरकार के स्िास््य मांत्रालय से 
वहमाचल प्रदेश सरकार को आया है.. 

जारी श्रीमती के0एस0 
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06-12-2014/1150/केएस/जेटी/1 
प्रश्न संख्या: 1323 जारी---  
श्री गुलाब ससि ठाकुर जारी----- 
जो पत्र आया है यह इतने बड़े स्तर का जो एम्ज़ का हॉश्स्पटल प्रदेश में खुलना है, 
िह ठीक स्थान पर और वहमाचल प्रदेश में ऐसी जगह में बनें जहाां से सारे वहमाचल 
प्रदेश के लोगों को उसका लाभ हो।  तो उस पत्र का जो िाइटेवरया भारत सरकार ने 
तय वकया है, अध्यक्ष महोदय, मैं मांत्री जी से जानना चाहूांगा वक उसके साइलैंट 
फीचज़म क्या हैं ? जो आपने सभी वजलाधीशों को जो पत्र वलखे हैं उसके सन्दभम में 
आपको िहाां से क्या-क्या प्रोजैक््स की वरपो्सम है या आपने जो सूचना मांगिाई थी, 
िह आई है  ?  उसको ध्यान में रखते हुए क्योंवक यह अब तय है वक कोई भी जो 
पुराना इांस्टीट्यूट है या ितममान में इांस्टीट्यूट है उसको टेक ओिर नहीं वकया 
जाएगा ,तो क्या वहमाचल प्रदेश सरकार ने जो सभी वजलों से जो मसौदे बनाए हैं , 
उसका अध्ययन वकया है और अध्ययन करके क्या कोई जगह का चयन वकया है 
वजसके बारे  में फाईनली अब भारत सरकार को वलखा जाए तावक िह जो केन्रीय 
टीम आकर वहमाचल प्रदेश का दौरा करें और उस स्थान के बारे में अपनी वरपोटम 
भारत सरकार को दें? 
Health & Family Welfare Minister: Mr. Speaker, Sir, as has been said by 
Hon'ble Gulab Singhji, the first condition for creation of AIIMS type Super 
Speciality Hospital-cum-Training Institution, they need minimum 200 
acres of land and that land has to be given to the Ministry of Health, Govt. 
of India, free of cost. Second condition is that place must be well 
connected with pucca road. Adequate electricity connection, 
transformers, etc. should also be provided free of cost. Third is that there 
must be water connectivity i.e. drinking water and other water supplies 
should also be provided by the State Government. Whole of Himachal 
Pradesh is ours. So, we have written to all Deputy Commissioners to  
 
06-12-2014/1150/केएस/जेटी/2 
 
identify suitable land for the establishment of this AIIMS like institution in 
the Pradesh. In this year, the Central Government has not kept any 
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provision for Himachal Pradesh. I have requested the former Union Health 
Minister Dr. Harshwardhan to put Himachal Pradesh in the next Central 
Budget. Now, I am happy that Shri J.P. Nadda has taken over as the 
Union Health Minister. He will definitely watch the interests of the State 
and accept our request. He better knows whole of Himachal Pradesh. 
So, he will try to justify this AIIMS like institution in the centre of Himachal 
Pradesh. That's all, Sir. 
Speaker: So, let the report come.  

(Concluded) 
06-12-2014/1150/केएस/जेटी/3 
 

प्रश्न संख्या:  1324  
श्री अहनरूद्ध ससि:  अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से मांत्री जी के ध्यान में लाना 
चाहूांगा वक ितममान में वशमला नगर वनगम में िाडों में वनर्पमत्त सािमजवनक शौचालय 
बहुत ही दयनीय श्स्थवत में हैं। जो शौचालय सुलभ इांटनेशनल सोशल सर्पिवसज मनी 
माजरा, चण्डीगढ़ को वदए हैं उनकी श्स्थवत भी अच्छी नहीं है । कृपया एक तो इस 
पर चैक रखें बाकी वजन िाडों में शौचालय वनर्पमत वकए जाने हैं, मैं मांत्री जी के ध्यान 
में लाना चाहूांगा वक जो मज्डम एवरयाज़ हैं, वजनसे धीरे-धीरे टैक्स िसूलने की प्रविया 
शुरू हो रही है, जैसे न्यू वशमला है, ढली बस स्टैंड है, कुसुम्पटी है यहाां पर 
शौचालयों का बहुत अभाि है।  इनमें नए शौचालय बनाने की प्रोपोज़ल शीघ्रावतशीघ्र 
यू.डी. वडपाटममैंट द्वारा डाली जाए। धन्यिाद। 
 
शिरी हिकास मंत्री: अध्यक्ष महोदय, शौचालयों की व्यिस्था नगर वनगम, वशमला ही 
देखता है इसमें सरकार का सीधे-सीधे कोई हस्तके्षप नहीं रहता । 
        श्रीमती अ0ि0 द्वारा जारी-- 
6.12.2014/1155/jt-av/1 
प्रश्न संख्या : 1324----क्रमागत 
शिरी हिकास मंत्री ------जारी 
इस पर सरकार का कोई सीधे-सीधे हस्तके्षप नहीं रहता। जहाां तक माननीय सदस्य 
ने नये मज्डम एवरया की बात की है तो मैं इनको बताना चाहूांगा वक नगर वनगम ने 
इन्हीं के चुनाि के्षत्र में 8 नये स्थान वचश्न्हत वकए हैं जहाां शौचालय बनने हैं। इनके 
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रख-रखाि का कायम नगर वनगम ने सुलभ इन्टरनेशनल को दे रखा था वजसका 
करार एैक्सटैंड करके 31.1.2015 तक बढ़ा वदया गया है। जब इनके वलए वबरडग 
बुलाई गई थी तो कोई वबडर नहीं आया था और उसके वलए नगर वनगम दोबारा से 
प्रोसैस चला रहा है। जैसे ही इनको चलाने के वलए कोई नई एजैंसी आती है तो िह 
ही शौचालयों का रख-रखाि करेगी। जहाां तक धनरावश की बात है तो िह फण््ज  
सरकार या विभाग प्रोिाइड कर सकता है। आप इस बात को मेरे ध्यान में लायें या 
वलखकर दें, इस बारे में उवचत कारमिाई की जायेगी। 

समाप्त 
6.12.2014/1155/jt-av/2 

प्रश्न संख्या : 1325 
अध्यक्ष : अगला प्रश्न श्री रविन्र रसह। 
(कोई अनुपूरक प्रश्न नहीं पूछा गया।) 
 
6.12.2014/1155/jt-av/3 

प्रश्न संख्या : 1326 
 

श्री हरखी राम कौंडल :  अध्यक्ष महोदय  ,मैं यह जानना चाहूांगा वक वजन 6 
पवरयोजनाओां की डी.पी.आर. नहीं बनी हैं क्या उनको बनाने के वलए पटिारी और 
लोक वनमाण विभाग को वनदेश वदए जायेंगे वक ऐवफडेविट लेकर उन पवरयोजनाओां 
को जल्दी आगे सरकार को भेजा जाए, क्या माननीय मांत्री जी इस बारे में कोई 
आश्िासन देंगे?  
स्िास््य एिं पहरिार कल्याण मंत्री (प्राहधकृत): अध्यक्ष महोदय, एक तो इनका सीर 
खड्ड का पुल है वजस पर 2,20,78000/- रुपये खचम वकए जायेंगे और यह रावश 
सैंक्शन हो चुकी है। एक आपकी विधायक प्राथवमकता में डबर रोड स्कीम है जो िषम 
2010 में सबश्स्टच्यूट की गई थी। िह 56.92 लाख रुपये की  है तथा अपू्रि भी हो 
चुकी है। बाकी आपकी जो 6 स्कीमें हैं उनके वलए लोग जमीन देने के वलए इनकार 
कर रहे हैं। मेरा आपसे वनिेदन है वक आप उसके वलए लोगों को तैयार करें वक िे 
अपनी जमीन दे दें। कुछ सड़कों में फॉरैस्ट आता है वजसमें फॉरैस्ट कनजिेशन ऐक्ट 
और एफ.आर.ए. के तहत केस बनाये जायेंगे। मैं आपसे वनिेदन करुां गा वक आप 
उनमें विभाग की मदद करें।  हम वनश्श्चत तौर पर यह कहना चाहते हैं वक आपकी 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 

Unedited / Not for Publication                                             Dated: Saturday, December 06, 2014 

                                                                                                 

H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 23                                              e-Vidhan  

जो 6 स्कीमें हैं उनकी भी जल्दी से जल्दी डी.पी.आर. तैयार करेंगे और उन स्कीमों 
को आगे बढ़ायेंगे।  
 
अध्यक्ष : प्रश्नकाल समाप्त। 

(प्रश्नकाल समाप्त) 
 
6.12.2014/1155/jt-av/4 

व्यिस्था का प्रश्न 
 

अध्यक्ष : हाां, सुरेश भारद्वाज जी, बोवलए। 
श्री सुरेश भारद्वाज :  अध्यक्ष महोदय, मैंने कल वनयम 67 के अांतगमत एक नोवटस 
वदया था और उस पर आपकी रूरलग आई थी वक मैंने िह सरकार तथा विवभन्न 
मांवत्रयों को भेज रखा है। मैं यह जानना चाहता हूां वक उस नोवटस का क्या हुआ? क्या 
उस पर कनवसड्रेशन हो गई या नहीं हुई ? दूसरे, कल माननीय मांत्री महोदय जी ने 
जिाब भी वदया। इस मुदे्द पर इन्होंने सुप्रीम कोटम के रूल की िायोलेशन की है जो वक 
कां टैम्पट  ऑफ कोटम के अांतगमत आता है। इसके अवतवरक्त बहुत सारे कानून है 
वजनकी िायोलेशन की है क्योंवक अगर 30 बीघा से अवधक जमीन हो तो उसमें इस 
प्रकार की फैरलग नहीं हो सकती और   ----------- 

श्री बी.जे.द्वारा जारी 
06.12.2014/1200/negi/ag/1 

 

श्री सुरेश भारद्वाज़ .. जारी... 
और साथ ही साथ जो सुप्रीम कोटम की हाई पािर कमेटी बनी हुई है उसकी भी यह 
िॉयलेशन है क्योंवक यह 30 बीघा से ऊपर 38 बीघा ज़मीन है वजसमें 477 पेड़ कटे 
हैं। क्या इन सब के ऊपर इनक्िायरी होगी ? क्या मांत्री जी र्तयाग-पत्र दे रहे हैं या 
नहीं दे रहे हैं  ?और क्या मुख्य मांत्री जी इन सारी िॉयलेशन्ज़ को देखते हुए इनको 
हटा रहे हैं वक नहीं हटा रहे हैं ? जो कानून का उल्लांघन कर रहे हैं, पेड़ों को काट 
रहे हैं, वहमाचल प्रदेश का सर्तयनाश कर रहे हैं उसके वलए क्या आप 
वरस्पॉवसवबवलटी ले रहे हैं वक नहीं ले रहे हैं ? मैंने जो वनयम-67 के अन्तगमत नोवटस 
वदया है, मैं उसके बारे में जानकारी जानना चाहूांगा ।  
अध्यक्ष: आपकी सूचना के वलए मैं बता देना चाहता हूां वक यह मैटर वनयम-130 के 
अन्तगमत वडसकस हुआ था और जो आपका वनयम-67 का नोवटस है उसको मैंने 
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सरकार के पास जिाब के वलए भेज वदया है और उनसे अभी सूचना मेरे पास आई 
नहीं है । जब सूचना आ जाएगी तो हम उसको टेक-अप करेंगे । माननीय स्िास््य 
एिां पवरिार कल्याण मांत्री जी क्या आप कुछ बोलना चाहेंगे ? 
स्िास््य एिं पहरिार कल्याण मंत्री :  अध्यक्ष महोदय, कल इसपर विस्तृत तौर पर 
इसपर चचा हुई है। उसमें मेन मुद्दा यही था वक वशमला के पास तारादेिी में जो 
दरख्त काटे गए हैं और उसमें कल , दो-ढ़ाई घांटे की चचा हुई है । माननीय मुख्य 
मांत्री जी ने विस्तृत तौर पर जिाब वदया और अांत में माननीय िन मांत्री जी ने भी 
जिाब वदया। माननीय मुख्य मांत्री जी ने कहा है वक हम जो िन मावफया है उसको 
स्पेयर नहीं करेंगे। इसमें केस रवजस्टर हो चुका है और उसकी इनक्िायरी करेंगे । 
अब मुझे यह समझ नहीं आता वक वसफम  मुद्दा उठाने के वलए यह माांग कर रहे हैं वक 
क्या िन मांत्री इस्तीफा देंगे? िन मांत्री क्यों इस्तीफा देंगे ? इसमें विस्तृत तौर पर 
चचा भी हो चुकी है । मुख्य मांत्री जी ने भी विस्तृत तौर पर जिाब वदया है और 
माननीय िन मांत्री ने भी जिाब वदया है और ये सारे सदस्य सैवटस्फाई हो करके  
 
06.12.2014/1200/negi/ag/2 
 
बाहर चले गए हैं । लेवकन आज वफर इस बात को तूल दे रहे हैं, मैं समझता हूां वक 
यह सांसदीय परम्परा के वखलाफ है।  
प्रो0 पे्रम कुमार धूमल:  अध्यक्ष महोदय, िैसे तो कौल रसह ठाकुर जी इस पद को 
सुशोवभत कर चुके हैं जहाां आप बैठे हैं। आपने अध्यक्ष महोदय अभी कहा वक मैंने 
विभागों को वलखा है, मांवत्रयों को वलखा है और जब उत्तर आएगा तो वफर आप अपना 
वनणमय देंगे। मांत्री महोदय कह रहे हैं इसपर चचा हो गई है। आपको तो आसन का 
सम्मान करना चावहए।  
अध्यक्ष: नहीं-नहीं , ऐसा नही है। ....व्यिधान... मैं आपको क्लीयर कर देना चाहता 
हूां। ऐसा है, यह विषय वनयम-130 के अन्तगमत वडसकस हो चुका है । लेवकन आपका 
जो वनयम-67 का नोवटस है उसके वलए सरकार को अलग से वलखा है। उसका जब 
जिाब आ जाएगा तो मैं उसपर ऐक्शन लूांगा।  
प्रो0 पे्रम कुमार धूमल: वबल्कुल ठीक है अध्यक्ष महोदय, मैं िही बात कह रहा था जो 
माननीय मांत्री जी समझ रहे थे । अध्यक्ष महोदय, सुप्रीम कोटम का जजमैन्ट है - T.N. 
Godavarman Thirumulpad Versus Union of India and Others, the area 
irrespective of status "private" (वजसका वजि वकया गया है   वक प्राइिेट लैंड 
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की बात है) if it has forest growth more than 50 per cent density, it attracts 
the provision of Forest (Conservation) Act, 1980 and the permission has 
to be taken from Central Empowered Committee appointed by the 
Supreme Court of India. Violation of this is very serious and is contempt 
of court and the orders of Supreme Court of India.  
 अध्यक्ष महोदय, इसीवलए हम वनयम- 67 के अन्तगमत वदए नोवटस का इांसीस्ट 
कर रहे हैं।  तारादेिी फोरेस्ट एवरया 30 बीघा से ज्यादा है । सुप्रीम कोटम ने 25 बीघा 
से ज्यादा की बात की है तो 5 बीघा िैसे ही इसमें फालतू है । िहाां पर बान, देिदार 
और अन्य िृक्ष थे, घना जांगल था। विवमनल इांटैंशन के साथ bypassing the law  
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laid down by the Supreme Court of India, एपैक्स कोटम को भी इजनोर करते हुए 
ये फैरलग हुई है ,   इतने िृक्ष कटे हैं और इसमें वफर लकड़ी पकड़ी नहीं गई। मैं तो 
चाहूांगा यहाां आवफसज़म गैलरी में सारे अवधकारी बैठे हुए हैं, क्या इन्होंने सुप्रीम कोटम 
की रूरलग को सरकार के ध्यान में लाया है ? मुख्य मांत्री जी  को बताया है वक.. 
       श्री एस.एल.एस. द्वारा जारी.. 
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श्री पे्रम कुमार धूमल...जारी 
मुख्य मांत्री जी को बताया है वक ऐसी रूरलग है और इसके तहत जाांच होनी चावहए। 
जो फोरैस्ट प्रोड्यूस था, िह कहाां गया ? न तो िह पुवलस के पास आया और न िन 
विभाग ने पकड़ा  है।  That is another violation of the H.P. State Forest  
Regulation Trade Act. The forest officials, revenue officers, landowners 
and builders connived to bypass both laws involving deodar, ban trees 
and scheduled species as per the Government notification. िहाां पर 
स्पैवसवफकली बान और देिदार के पेड़ कटे हैं।  इसवलए अध्यक्ष महोदय, आपने 
कहा है वक सोमिार तक हम इनका जिाब सुनेंगे। इसके वलए हम सोमिार तक 
आपकी रूरलग का इांतजार करेंगे। 
अध्यक्ष : इसी के वलए तो एफ. आई. आर. दज़म हुई है, जो आप मुद्दा उठा रहे हैं। यह 
सभी बातें एफ. आई. आर. में दज़म हैं। 
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श्री पे्रम कुमार धूमल : अध्यक्ष महोदय, क्या चम्बा की एफ . आई. आर. दज़म हो गई 
है? मेरा वनिेदन है वक यह वरपोटम आए, वजसके वलए हम सोमिार तक इांतजार 
करेंगे। आप चम्बा िाली वरपोटम भी ले लें और उसमें सारे फैक्टस आ जाएां। इसके 
साथ ही सुप्रीम कोटम की रूरलग का जो कां टैंप्ट हुआ है, िह मामला भी है और यह 
सारे गांभीर मामले हैं। इसवलए सोमिार तक हम आपकी रूरलग का इांतजार करेंगे। 
धन्यिाद। (व्यिधान) 
अध्यक्ष :  अब इस पर काफी बात हो गई है। 
श्री रहिन्द्र ससि : अध्यक्ष महोदय, जो बात विपक्ष के नेता ने कही, मैं इसके साथ 
जोड़ना चाहूांगा वक जो नोवटस वनयम -67 के अांतगमत वदया गया है , वजस पर कल 
चचा हुई है  ,उसमें मैंने आपसे एक माांग रखी थी वक सारा हाऊस ; मीवडया भी, 
अवधकारी भी माननीय विधायक, मांत्री, मुख्य मांत्री जी और विधान सभा अध्यक्ष के 
साथ-साथ आप सभी, जो सी. डी. मैंने कल यहाां पर वदखाई है ,उसे यहाां पर वदखाने  
 
06.12.2014/1205/SLS-AG-2 
 
की व्यिस्था की जाए। िह प्रािधान आप विशेष तौर पर करें। विशेष तौर पर िह 
चम्बा की है। यहाां पर चम्बा का वज़ि बहुत कम हो रहा है  ,इसवलए मैंने यह विषय 
उठाया है।  यह सी. डी.  चम्बा  की है। िहाां पर जांगलों का वकतना कर्तलेआम वकया 
गया है ,अध्यक्ष महोदय, िह देखने की बात है। िहाां पर एफ .आई.आर. दज़म नहीं हुई 
है। न उसे एक विभाग देख रहा है और न दूसरा विभाग देख रहा है। मेरा कहना है 
वक यहाां पर विधायकों की एक कमेटी गवठत कर दी जाए और िह िहाां के सारे -के-
सारे एवरया की विवजट करे। लेवकन जैसे तारादेिी में सब-कुछ मवटयामेट कर वदया 
गया ,ठुांठ भी नहीं छोड़े गए हैं  ,चम्बा में भी यही हो रहा है और आज के वदन िहाां पर 
यह काम शुरू हो गया है। जैसी सूचना मुझे वमली है, िहाां पर इस तरह की सफाई 
करना शुरू हो गई है तावक सब साफ कर वदया जाए ; कुछ भी न वमले। इसवलए इस 
कमेटी का गठन वकया जाए और इस पर चचा की जाए। साथ ही इस सी . डी. को 
यहाां पर वदखाने की भी व्यिस्था की जाए, यही हमारी माांग है। 
अध्यक्ष :   विधायक महोदय, इस मामले में सरकार द्वारा कारमिाई की जा रही है  ,
इसवलए  इसमें कमेटी गवठत करने की कोई बात नहीं आती है।  (व्यिधान) आप मेरी 
बात सुन लीवजए। (व्यिधान) सरकार की ओर से जाांच की जा रही है (व्यिधान) 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 

Unedited / Not for Publication                                             Dated: Saturday, December 06, 2014 

                                                                                                 

H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 27                                              e-Vidhan  

श्री रहिन्द्र ससि :  अध्यक्ष महोदय इसकी व्यिस्था जल्दी की जाए।  मैं चाहूांगा वक 
आप रूरलग दें वक िहाां पर जांगल के बीच में  ,जो ऐल्मी का जांगल है  ,िहाां पर हर 
वकसी का प्रिेश बांद कर वदया जाए। केिल वजनके घर िहाां पर हैं, िह जाएां, और 
जब तक यह जाांच नहीं हो जाती तब तक बाकी लोगों का प्रिेश िहाां पर बांद कर 
वदया जाए।  अध्यक्ष महोदय, यह हमारी माांग है। ऐसा न होने पर कल को िहाां कुछ 
नहीं वमलेगा।  
अध्यक्ष : मैं आपको यही कह रहा हूां वक the offence has to be taken into 
consideration by legal action by the Government. गिनममैंट कोई ऐक्शन लेगी, 
तभी िह होगा। जहाां तक आपकी सी . डी. का प्रश्न है, िह सी . डी. आप टेबल ऑफ 
द हाऊस पर रख दीवजए। I will examine it and then allow you to show it.  
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Otherwise, if I think that it is proper to show, मैं पहले उसे देखूांगा। I will 
examine it myself उसके बाद इसे अलौ करेंगे।  अभी गिनममैंट उस पर ऐक्शन ले 
रही है और कानून के अनुसार सरकार कारमिाई कर रही है।  आपको उससे 
सैवटस्फाई होना चावहए।  (व्यिधान) अब आप बैठ जाइए।  Let the Government 
action be awaited for that.   
 

कागज़ात सभा पटल पर 
 

अध्यक्ष :  अब कुछ कागज़ात सभा पटल पर रखे जाएांगे।  
       अब माननीय उद्योग मांत्री कुछ कागज़ात सभा पटल पर रखेंगे। 
उद्योग मंत्री : अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से वनम्नवलवखत दस्तािेजों की 
एक-एक प्रवत सभा पटल पर रखता हूां -  

 

(i) वहमाचल प्रदेश खादी एिां ग्रामोद्योग बोडम के अवधवनयम  ,1966  की धारा 
27(1) के अन्तगमत सूचना का अवधकार एिां प्रशासवनक प्रवतिदेन , िषम 2012-
1 3 (विलम्ब के कारणों सवहत);  

(ii) वहमाचल प्रदेश राज्य वित्तीय वनगम (SFCs Act) अवधवनयम, 1951 की धारा 
37 की उप-धारा (7) के अन्तगमत वहमाचल प्रदेश वित्तीय वनगम का 47िाां 
िार्पषक प्रवतिदेन एिां लेखे िषम 2013-14; और 
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(iii) वहमाचल प्रदेश राज्य वित्तीय वनगम (SFCs Act) अवधवनयम, 1951 की 
धारा 37 की उप-धारा (7) के अन्तगमत वहमाचल प्रदेश राज्य वित्तीय वनगम 
की ऑवडट वरपोटम िषम 2013-14 (31 माचम, 2014 तक) ।  
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अध्यक्ष :  अब माननीय आबकारी एिां कराधान मांत्री कुछ कागज़ात सभा पटल पर 
रखेंगे। 
आबकारी एिं कराधान मंत्री  :अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से वनम्नवलवखत 
दस्तािेजों की एक-एक प्रवत सभा पटल पर रखता हूां -  

(i) वहमाचल प्रदेश मूल्य पवरिर्पधत कर अवधवनयम, 2005 की धारा 63 के अन्तगमत 
वहमाचल प्रदेश मूल्य पवरिर्पधत कर (वद्वतीय सांशोधन)  वनयम, 2014 जोवक 
अवधसूचना सांख्या:ईoएक्सoएनo-एफ(10)-2/2014 वदनाांक 5.8.2014 द्वारा 
अवधसूवचत तथा शासकीय राजपत्र में वदनाांक 6.8.2014 को प्रकावशत;  

(ii) वहमाचल प्रदेश मूल्य पवरिर्पधत कर अवधवनयम, 2005 की   धारा 63 के अन्तगमत 
वहमाचल प्रदेश मूल्य पवरिर्पधत कर   (तृतीय सांशोधन)  वनयम, 2014 जोवक 
अवधसूचना सांख्या:ईoएक्सoएनo-एफ(10)-8/201 3 वदनाांक 20.11.2014 द्वारा 
अवधसूवचत तथा शासकीय राजपत्र में वदनाांक 21.11.2014 को प्रकावशत; 

(iii) वहमाचल प्रदेश मूल्य पवरिर्पधत कर अवधवनयम, 2005 की धारा 63 के अन्तगमत 
वहमाचल प्रदेश मूल्य पवरिर्पधत कर (चतुथम सांशोधन)  वनयम, 2014 जोवक 
अवधसूचना सांख्या:ईoएक्सoएनo-एफ(10)-16/201 4  वदनाांक 22.9.2014 द्वारा 
अवधसूवचत तथा शासकीय राजपत्र में वदनाांक 23.9.2014 को प्रकावशत; 

(iv) वहमाचल प्रदेश मूल्य पवरिर्पधत कर अवधवनयम, 2005 की   धारा 10 के अन्तगमत 
वहमाचल प्रदेश मूल्य पवरिर्पधत कर अवधवनयम, 2005 से सांलजन अनुसूवच-'घ' में 
सांशोधन जोवक  अवधसूचना सांख्या:ईoएक्सoएनo-एफ(10)-25/201 4  वदनाांक 
17.10.2014 द्वारा अवधसूवचत तथा शासकीय राजपत्र में वदनाांक 17.10.2014 को 
प्रकावशत; 

(v) वहमाचल प्रदेश स्थानीय के्षत्र में माल के प्रिशे पर कर  अवधवनयम, 2010 की 
धारा 3 की उपधारा (5) के अन्तगमत वहमाचल प्रदेश स्थानीय के्षत्र में माल के 
प्रिशे पर कर  अवधवनयम, 20 10 से सांलजन अनुसूवच- 2 में सांशोधन जोवक  
अवधसूचना सांख्या:ईoएक्सoएनo-एफ(10)-25/201 4  वदनाांक 27.10.2014 द्वारा 
अवधसूवचत तथा शासकीय राजपत्र में वदनाांक 27.10.2014 को प्रकावशत; 

(vi) वहमाचल प्रदेश स्थानीय के्षत्र में माल के प्रिशे पर कर  अवधवनयम, 2010 की 
धारा 3 की उपधारा (5) के अन्तगमत वहमाचल प्रदेश स्थानीय के्षत्र में माल के 
प्रिशे पर कर  अवधवनयम, 20 10 से सांलजन अनुसूवच- 2 में सांशोधन जोवक  
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अवधसूचना सांख्या:ईoएक्सoएनo-एफ(10)-4/20 11  वदनाांक 25.2.2014 द्वारा 
अवधसूवचत तथा शासकीय राजपत्र में वदनाांक 25.2.2014 को प्रकावशत; 
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(vii) वहमाचल प्रदेश मूल्य पवरिर्पधत कर अवधवनयम, 2005 की धारा 63 के अन्तगमत 
वहमाचल प्रदेश मूल्य पवरिर्पधत कर (प्रथम सांशोधन ) वनयम, 2014  जोवक  
अवधसूचना सांख्या:ईoएक्सoएनo-एफ(10)-8/201 3  वदनाांक 26.2.2014 द्वारा 
अवधसूवचत तथा शासकीय राजपत्र में वदनाांक 28.2.2014 को प्रकावशत; 

(viii) वहमाचल प्रदेश स्थानीय के्षत्र में माल के प्रिशे पर कर  अवधवनयम, 2010 की 
धारा 3 की उपधारा (5) के अन्तगमत वहमाचल प्रदेश स्थानीय के्षत्र में माल के 
प्रिशे पर कर  अवधवनयम, 20 10 से सांलजन अनुसूवच-1 में सांशोधन जोवक  
अवधसूचना सांख्या:ईoएक्सoएनo-एफ(10)-4/2011-पाटम-I वदनाांक 1.4.2014 
द्वारा अवधसूवचत तथा शासकीय राजपत्र में वदनाांक 4.4.2014 को प्रकावशत; 

(ix) वहमाचल प्रदेश पथ कर अवधवनयम, 1975 की धारा 13 की  उपधारा (2) के 
अन्तगमत वहमाचल  प्रदेश पथ कर अवधवनयम, 1975  से सांलजन अनुसूची- II में 
सांशोधन जोवक  अवधसूचना सांख्या:ईoएक्सoएनo-एफ(1)-1/2014 वदनाांक 
4.6.2014 द्वारा अवधसूवचत तथा शासकीय राजपत्र में वदनाांक 9.6.2014 को 
प्रकावशत; 

(x) वहमाचल प्रदेश मूल्य पवरिर्पधत कर अवधवनयम, 2005 की धारा 10 के अन्तगमत 
वहमाचल प्रदेश मूल्य पवरिर्पधत कर अवधवनयम, 2005 की अनुसूची-क में 
सांशोधन जोवक  अवधसूचना सांख्या:ईoएक्सoएनo-एफ(10)-8/201 3  वदनाांक 
25.7.2014 द्वारा अवधसूवचत तथा शासकीय राजपत्र में वदनाांक 28.7.2014 को 
प्रकावशत; और 

(xi) वहमाचल प्रदेश मूल्य पवरिर्पधत कर अवधवनयम, 2005 की धारा 10 के अन्तगमत 
वहमाचल प्रदेश मूल्य पवरिर्पधत कर अवधवनयम, 2005 की अनुसूची-क में 
सांशोधन जोवक  अवधसूचना सांख्या:ईoएक्सoएनo-एफ(10)-5/201 4  वदनाांक 
28.7.2014 द्वारा अवधसूवचत तथा शासकीय राजपत्र में वदनाांक 28.7.2014 को 
प्रकावशत ।  

अगली मद ...श्री गगम जी 
 
 

 

 

06/12/2014/1210/RG/JT/1 
अध्यक्ष : अब माननीय सामावजक न्याय एिां अवधकावरता मांत्री कुछ कागज़ात सभा 
पटल पर रखेंगे। 
सामाहजक  न्द्याय  एिं  अहधकाहरता  मन्द्त्री  : अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से 
वनम्नवलवखत दस्तािेज़ों की एक-एक प्रवत सभा पटल पर रखेंगे:- 
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(i) वन:शक्त व्यश्क्त (समान अिसर , अवधकार सांरक्षण और पूणम 
भागीदारी) अवधवनयम , 1995 की धारा 65(2) के अन्तगमत 
विकलाांगता पर िार्पषक प्रवतिेदन िषम 2011-12 तथा        2012-
2013; और 

(ii) सूचना का अवधकार अवधवनयम, 2005  की धारा 4 (1बी) के 
अन्तगमत अनुसूवचत वहमाचल प्रदेश सामावजक न्याय एिां  
अवधकावरता विभाग का अनुसूवचत जावत अन्यवपछड़ा िगम एिां 
अल्पसांख्यक मामले का िार्पषक प्रशासवनक प्रवतिेदन,            
िषम 2012-2013 (विलम्ब के कारणों सवहत)। 

 
अध्यक्ष : अब माननीय ग्रामीण विकास एिां पांचायती राज मांत्री कुछ कागज़ात सभा 
पटल पर रखेंगे। 
ग्रामीण हिकास एिं पंचायती राज  मन्द्त्री  : अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से  
वहमाचल प्रदेश पांचायती राज अवधवनयम, 1994 की धारा 118 की उपधारा (5) के 
अन्तगमत प्रधान महालेखाकार (लेखा परीक्षा)  ,वहमाचल प्रदेश द्वारा  31 माचम, 2013 
को समाप्त िषम के वलए पांचायती राज सांस्थाओां तथा शहरी स्थानीय वनकायों पर 
िार्पषक तकनीकी वनरीक्षण प्रवतिेदन की प्रवत सभा पटल पर रखता हूां। 

/-2 
06/12/2014/1210/RG/JT/2 

सदन की सहमहतयों के प्रहतिेदन 
 
अध्यक्ष : अब सदन की सवमवतयों के प्रवतिेदन सभा में उपस्थावपत वकए जाएांगे तथा 
सदन के पटल पर रखे जाएांगे। अब श्री रविन्र रसह, सभापवत, लोक लेखा सवमवत के 
प्रवतिेदनों की एक-एक प्रवत सभा में उपस्थावपत करेंगे तथा सदन के पटल पर 
रखेंगे। 
श्री रहिन्द्र ससि, सभापहत, लोक  लेखा सहमहत, (िर्म 2014-15) : अध्यक्ष महोदय, मैं 
आपकी अनुमवत से लोक लेखा सवमवत के वनम्नवलवखत प्रवतिेदनों की  एक-एक प्रवत 
सभा में उपस्थावपत करता हूां तथा सदन के पटल पर रखता हूां :- 

(i) सवमवत का 59िां कारमिाई प्रहतिेदन  (बारहिीं विधान सभा )     
जोवक सवमवत के 23िें मूल प्रवतिेदन (बारहिीं विधान सभा ) में 
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अन्तर्पिष्ट वसफावरशों पर आधावरत तथा  स्िास््य एिं पहरिार 
कल्याण हिभाग से सम्बश्न्धत है;  

(ii) सवमवत का 60िां कारमिाई प्रहतिेदन  (बारहिीं विधान सभा )     
जोवक सवमवत के 49िें मूल प्रवतिेदन (बारहिीं विधान सभा ) में 
अन्तर्पिष्ट वसफावरशों पर आधावरत तथा  सिकाहरता हिभाग से 
सम्बश्न्धत है;  

(iii) सवमवत का 61िां कारमिाई प्रहतिेदन  (बारहिीं विधान सभा )     
जोवक सवमवत के 50िें मूल प्रवतिेदन (बारहिीं विधान सभा ) में 
अन्तर्पिष्ट वसफावरशों पर आधावरत तथा  मत्स्यपालन हिभाग से 
सम्बश्न्धत है;  

(iv) सवमवत का 62िां कारमिाई प्रहतिेदन  (बारहिीं विधान सभा )     
जोवक सवमवत के 52िें मूल प्रवतिेदन (बारहिीं विधान सभा ) में 
अन्तर्पिष्ट वसफावरशों पर आधावरत तथा  मत्स्यपालन हिभाग से 
सम्बश्न्धत है; और 

(v) सवमवत का 63िां कारमिाई प्रहतिेदन  (बारहिीं विधान सभा )     
जोवक सवमवत के 57िें मूल प्रवतिेदन (बारहिीं विधान सभा ) में 
अन्तर्पिष्ट वसफावरशों पर आधावरत तथा  मत्स्यपालन हिभाग से 
सम्बश्न्धत है ।  
 

06/12/2014/1210/RG/JT/3 
 
अध्यक्ष : अब श्री अवनरूद् रसह, सदस्य लोक उपिम सवमवत के प्रवतिेदनों की एक-
एक प्रवत सभा में उपस्थावपत करेंगे तथा सदन के पटल पर रखेंगे। 
श्री अहनरूद्ध ससि, सदस्य, लोक  उपक्रम सहमहत, (िर्म 2014-15) : अध्यक्ष महोदय, 
मैं आपकी अनुमवत से लोक उपिम सवमवत के वनम्नवलवखत प्रवतिेदनों की एक-एक 
प्रवत सभा में उपस्थावपत करता हूां तथा सदन के पटल पर रखता हूां :- 

(i) सवमवत का 23िां मूल प्रहतिेदन (िर्म 2014-15) जोवक भारत के 
वनयन्त्रण एिां महालेखा परीक्षक के प्रवतिेदन                            
िषम 2007-08 (िावणश्ज्यक) के ऑवडट पैरा सांख्या:4 . 10 के 
स्ियांमेि उत्तरों की सांिीक्षा पर आधावरत तथा हिमाचल प्रदेश 
राज्य हिदु्यत पहरर्द् से सम्बश्न्धत है; और 
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(ii) सवमवत का 24िां मूल प्रहतिेदन (िर्म 2014-15), जोवक भारत के 
वनयन्त्रण एिां महालेखा परीक्षक के प्रवतिेदन िषम 2007-
08(िावणश्ज्यक) के ऑवडट पैरा सांख्या: 4 . 11 के स्ियांमेि उत्तरों 
की सांिीक्षा पर आधावरत तथा हिमाचल प्रदेश राज्य हिदु्यत 
पहरर्द् से सम्बश्न्धत है । 

अध्यक्ष : अब श्री खूब राम, सभापवत, कल्याण सवमवत के प्रवतिेदन की एक प्रवत सभा 
में उपस्थावपत करेंगे तथा सदन के पटल पर रखेंगे।  
श्री खबू राम, सभापहत कल्याण सहमहत, (िर्म 2014-15) : अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी 
अनुमवत से कल्याण सवमवत का 12िां कारमिाई प्रहतिेदन (बारहिीं विधान सभा) (िषम 
2014-15) जोवक सवमवत के 44िें मूल प्रवतिेदन (जयारहिीं विधान सभा )      (िषम 
2011-12) में अन्तर्पिष्ट वसफावरशों पर आधावरत तथा  सामाहजक न्द्याय एिं 
अहधकाहरता हिभाग से सम्बश्न्धत है की प्रवत सभा में उपस्थावपत करता हूां तथा 
सदन के पटल पर रखता हूां ।  
 
अध्यक्ष : अब इस माननीय सदन की बैठक सोमिार, वदनाांक 8 वदसम्बर, 2014 के 
अपराह्न 2.00 बजे तक स्थवगत की जाती है। 
 
 
धममशाला-176215                                                                सुन्द्दर ससि िमा, 
हदनांक : 6  हदसम्बर, 2014                                                                सहचि। 
 


